

基于协同创新理念的医学技术专业教学团队构建研究

陈录赐

(福建医科大学医学技术与工程学院,福建 福州 350004)

摘要:教学团队建设是专业建设的重要内容,对专业人才培养质量有举足轻重的作用。文章基于协同学的基础理论及创新理念,通过分析医学技术专业协同创新教学团队的概念及内涵要求,阐述其组织结构及协同要素,提出协同创新教学团队的保障机制和成长性评价,结合当前高校医学技术类专业人才培养过程中各阶段对师资队伍建设的综合要求,着力建设一支具有医学技术专业特点的教学团队。

关键词:医学技术;专业教学;协同创新团队;构建

中图分类号: G642.0

文献标志码: A

文章编号: 1671-0479(2016)06-483-004

doi: 10.7655/NYDXBSS20160617

医学技术类专业在2012年版的《普通高等学校本科专业目录》中,被列为单独的专业门类,这是医学技术专业高等教育的重大突破。福建医科大学的医学技术类专业经过30多年的持续发展,已形成一定的规模,涵盖医学实验技术、医学检验技术、眼视光学、康复治疗学、医学影像技术等多个学科专业。该校医学技术专业建设及人才培养工作取得了一定成绩,但也存在许多与专业人才培养不协调和不适应的地方。在医学技术专业建设及人才培养过程中,影响专业建设力度及人才培养质量的诸多因素中,专业教学团队起主导作用。因此,探讨建设具有医学技术专业特点、适合技术类专业发展的教学协同创新团队是保证和提高医学技术专业人才培养质量的迫切需要。

一、医学技术专业教学 协同创新团队的内涵特征

当前国内外对于协同教学及协同创新的研究已开展多年,现在有许多以课题和项目及一些研究领域为依托平台的创新团队,但专门培养教育专业人才的创新团队很少,对协同创新团队的概念也没有一个权威的界定。因此,分析协同创新的内涵特征,可为医学技术专业教学团队构建奠定一定的理论基础。

(一)协同创新教学团队的概念分析

协同学(Synergetics)是协同创新的基础理论。协同学是20世纪70年代初德国理论物理学家哈肯基(H·Haken)于多学科研究而创立的,原意是在某种结构里,各种要素在一般规律主导下有序的自组织的集体行为。如1996年前后我国教育领域出现的协同教育、协同教学、协同学习等概念形式,它们均是描述教育各子系统之间的合作、互补效应^[1]。协同创新理论是协同学理论与创新理论交叉产生的。协同创新(collaborative innovation)的概念是美国麻省理工学院的彼得·葛洛(Peter Gloor)最早提出的,本意是指由自我激励的人员所组成的组织系统形成集体的目标愿景,借助一定的方式方法交流思路、信息及工作状况,合作实现共同的目标。团队(team)的概念来源于企业的组织管理,美国学者Katzenbach认为,团队是一个群体,这个群体是由一些有技能互补、共同意愿目标、相互承担责任的人们组成的^[2]。由此,我们认为医学技术专业教学协同创新团队系统,是由学校医学技术专业的教学单位、医学技术实践教学单位、医疗企事业单位及教学要素的师资、学生、医学技术课程知识、生物信息技术、教学资源等之间的相互作用,互为促进,并形成创新合力的组织系统。

基金项目:福建医科大学高等教育教学改革工程项目“医学技术专业教学协同创新团队构建研究”(J15016)

收稿日期:2016-05-30

作者简介:陈录赐(1967-),男,福建莆田人,工程硕士,副研究员,研究方向为高等教育管理。

(二)医学技术专业教学协同创新团队的内涵要求

医学技术是以人类健康为研究目的和服务对象,它的学科专业知识内容丰富、涉及面广、综合性强,学科之间交叉渗透强。尤其是现代应用性很强的医学生物技术、生物医药技术等,都是基于基因工程、细胞工程、蛋白质工程、酶工程与微生物工程等多学科交叉渗透而形成的^[3]。因此,医学技术专业的人才培养,要针对医学技术专业特点,协调推进,才能顺利完成。协同创新的本质是培养高素质的医学技术人才,协同创新教学团队的建设,要最大限度做到资源共享、优势互补、合作共赢、协同创新。依据协同创新团队的概念,医学技术专业协同创新教学团队的内涵要求可以概括出其基本的特征。

1. 明确的团队建设目标

医学技术专业协同创新教学团队建设的最终目标是“专业建设有鲜明的医学技术特色,学科建设和人才培养过程有医学技术的特点,毕业生质量有保证”。因此,团队应打造成学校的一张名片,整合医教及科研资源,围绕技术专业建设、课程建设、实践教学、教学改革和科学研究等为努力方向,提高医学技术专业毕业生的质量。

2. 合理的人员结构

一个成功的医学技术专业教学团队要有合理的团队结构。首先各团队的带头人是关键。团队带头人应有医学技术专业背景,在医学技术或医学生物技术领域具有一定的学术造诣和创新性学术思想,具备责任心强、心胸开阔、眼光敏锐、团结协作精神好、组织协调管理能力强等特质的“双师型”专家。团队成员的知识结构、知识技能要有医学基础知识、医学技术理论知识与医学技术技能实践的互补性;在年龄、职称、学历、学缘结构上,以中青年骨干教师为主体,由校本部、附属教学医院医技科室的教授、副教授、讲师、助教及企事业单位医学技术实践教学单位的专业技术人员等组成梯次队伍,并实行动态管理。

3. 团队协作精神强

团队协作精神是团队开展工作的内在动力源。在明确的团队建设目标引领下,团队成员有共同接受的愿望、理想及对团队核心价值观的认同;团队协作精神表现在,成员作贡献的意识、密切合作的自觉性等。它可以调动团队成员的所有资源和才智,成员之间充分的互信和通力的协作,并且会自动地驱除不和谐和不公正现象,让团队成员在合作过程中体验到成功和满足,形成团队成员亲密、和谐、配合、高效的合作环境。

4. 团队建设效果明显

通过不断地培育和建设,团队应有良好的建设效果。如医学技术专业人才培养方案及课程设置科学合理,专业建设规范有序;校级优秀课程和省级优秀课程数达一定数量;课程教学方法方式新颖、有效、多样;实践教学体系合理、管理有序、医学技术的理论教学与实践教学协同好;团队成员能积极开展原创性的教学改革、国家和省部级及学校等项目的科学研究,并能实现科研与教学相结合;医学技术类毕业生的用人单位满意度和社会适应度逐年提高。

二、医学技术专业教学创新团队的协同模式

在协同创新教学团队的模式选择上,要将医学技术专业教学团队的建设规划与学校发展规划相结合,与技术类专业医学人才培养社会需求相结合,与专业人才成长过程和教学特点相结合,与团队成员的个体发展内在需求相结合。团队的模式要最大限度地实现知识技能的互补性、团队运行的协调性、各种要素的协同性。

(一)医学技术专业教学协同创新团队的逻辑结构

依据医学技术专业教学协同创新团队的内涵特征和组织建设理论,围绕团队建设的目标,以医学技术类专业培养过程各阶段的特点为主线,拟组建的医学技术专业协同创新教学团队的模式由学科课程建设团队、实践教学团队、系统平台建设团队等构成,学科课程建设团队与实践教学团队在系统平台建设团队的协调、服务、督导下,有机地组成一个协同创新教学团队系统。在这个系统中,每一个子团队围绕共同的目标相互支撑,互为发展。

1. 学科课程建设团队

团队以医学技术专业为建设平台,由学院负责教学工作的领导为负责人,专业负责人、专家教授领衔,以中青年、正副教授为中坚骨干力量。团队以医学技术专业综合改革为出发点,以优秀课程建设为核心。根据医学技术专业理论与技能结合强的特点,围绕专业课程教学、教学改革、重点扶持科研项目研究、科研和教学相结合为方向,发挥示范带头效应。

2. 实践教学团队

团队以学院负责教学工作领导、专业负责人、实验中心领导为共同负责人,由医学技术技能实践基地负责教学工作的分管领导、科室主任及带教骨干教师、专业技术人员、实践教学管理干部等组成。将协同创新理念贯穿于医学技术实践教学全过程,积极探索和开展医学技术特点的探究性、开放性和综合性实践教学^[4],将医学技术最前沿的新知识信息、

新技能技术等融入实践教学,实现课堂教学与实践教学的无缝对接,最大限度提高医学技术学生的实际动手能力、分析问题和解决问题的能力,培养医学技术学生自主学习和创新能力,提高医学技术学生的综合素质。

3. 系统运行平台建设团队

平台由学院主管领导牵头组建,教学科研办、学工办联合具体操作。确保在系统内部之间和外部之间进行资源共享和信息交换,动态性和协调性是它的重要特征,并对团队系统中各子团队的运行过程进行督导和绩效评价等。

(二)医学技术专业教学协同创新团队的协同要素

医学技术专业协同创新教学团队系统的运行过程,是团队中各种要素相互作用的复杂过程。只有形成各要素主体良好的互动互补机制,整合团队要素的综合资源,才能实现良好的效果。医学技术专业协同创新教学团队的协同要素可以总结为以下几个主要方面。

1. 团队理想与现实条件的协同

医学技术人才培养的协同创新是一种先进的育人理念。其实现过程要受到体制与制度等现实条件的制约。在协同创新过程中,要充分尊重学校和技术专业的实际情况,继承原有好的传统方法,而不是一味地否定或全盘照搬。要做好与原有的技术专业基层教学组织的协同,要求在推进创新的过程中脚踏实地,培育和形成属于自身的特色。

2. 团队及教师个体的观念与理念协同

观念和理念是医学技术专业教学协同创新团队的建设之基。首先,教师个体的自主性与团队的组织性构成和谐共同体,使教师既有学术自由和个性发展自由,又能自觉遵守团队制度约束。其次,团队目标的认同性与超越性的和谐。医学技术专业教学协同创新团队既要有近期的发展目标,也要有超越性的中长期发展目标。

3. 教师之间的协同

医学技术专业课程综合性、交叉性、融合性、渗透性在不断增强,教师与教师之间的协同只能通过建立教学团队来实现。协同的关键是协调关系,核心是合作竞争,目标是规范有序,本质是和谐发展。教师之间应该共享资源,互相交流。让不同特点、不同层次的教师共同参与,合作互助,共同提高。

4. 教师与学生间的协同

要充分发挥教师的主导作用与学生的主体作用。教师应鼓励学生积极思考,勇于实践,逐步培

养学生的创新思维和解决问题的综合能力。同时,要理顺学校各部门之间的关系,通过教学、科研、管理、服务、环境之间的互补、协调,形成全员育人机制。

5. 校内教育与实践教学基地之间的协同

医学技术专业是理论和实践并重的技能型专业。学生的校内教育和医学技术实践基地教育是不可或缺又相互促进的共同体。因此,从医学技术的人才成长考虑,医学技术实践教学基地要处理好医疗(生产)、科研、教学三者医学技术人才培养方面的互动协调、相互促进作用,提高学校与实践教学基地的责任共担意识,实现医教及产、学、研的协同。

三、医学技术专业协同创新教学团队的运行保障机制及成长性评价

当前,专业教学协同创新团队作为一种创新人才培养的先进育人理念,已经受到人们的高度重视,也成为高校人才培养模式改革的一个研究方向^[5]。但团队能否合理构建及有效运作并取得实绩,关键是能否建立一套有利于团队建设发展的政策和制度环境。

(一)团队运行保障机制

医学技术专业教学协同创新团队运行保障机制的确立应从团队规章制度制订、研究经费支持、团队文化建设、团队成员的发展平台要求等方面加以考虑。

1. 政策支持

人才培养是学校的中心任务,学校管理者要更新工作理念和思路,自觉进行角色转换,自觉为医学技术专业教学协同创新团队建设提供服务。学校应考虑出台关于教育教学改革创新团队建设的激励机制,建立医教协同培养人才的配套政策。如《教学团队建设管理办法》及行政权和学术权分离的管理体系等。

2. 项目研究资金支持

如教学改革研究的项目要优先扶持和资助;研究试验阶段的课题项目资金和配套资金支持;推广阶段得到学院的资金支持。学校考虑加大经费支持力度,保障经费充分及时拨付。

3. 团队运行制度建设

在医学技术专业教学协同创新团队运行的制度建设方面,如要求教学创新团队制订团队工作制度,每个阶段制订详细的目标任务和内容,做好督导、评价、总结和改进。同时,学校要确立教学协同团队的

学术主导地位,扩大团队的管理自主权,提供发展环境和空间,促进教学团队的和谐健康发展。

4. 人才良性动态的梯队建设

医学技术专业协同创新教学团队建设应坚持开放、动态发展的理念,根据项目的开展评价情况和各阶段的特点要求,不断吸收具有创新教学改革新理念、新思想的教师,同时强化团队成员的责任机制和末位淘汰机制。

5. 团队文化建设

在考虑必要的团队文化建设方面,如合作机制建设、帮扶机制建设、暖心爱心工程营造等。目的是营造一种积极进取的良好氛围,提高医学技术专业协同创新教学团队的凝聚力和执行力。

(二)成长性评价

医学技术专业协同创新教学团队搭建是否合理有效,需进行必要的科学性评价。评价工作由系统运行平台建设团队具体负责。成长性评价的时间跨度要贯穿人才培养的全过程。一般以一个专业的学制年限为准。评价前要注重评价方法的选择、评价指标体系的设计、评价过程的研究、评价结果的处理及实证效果的分析等。

1. 选择合适的评价方法

医学技术专业协同创新教学团队评价是根据团队组织构成要素及团队的业绩与个人的实绩等人才培养过程中的相关情况进行的价值判断,它们的优劣评判是比较困难的。因此,在评价的方法选择上,要坚持整体性与独立性相结合、定性与定量相结合、可测性与实用性相结合的原则。

2. 设定合理的评价指标体系

以医学技术专业协同创新教学团队建设的目标所要达到的愿景为依据,以团队的组织结构和协同要素为内容,在专业建设有效度、团队规模结构、课程教学及实践教学工作实绩、科教研究成果、成员发展情况、团队运行保障、毕业生满意度7个方面,设定多层次的、评价内容具体细化的、具有可操作性的评价体系。

3. 评价过程研究

依据医学技术专业协同创新教学团队的成长阶段特点进行评价。如第一阶段组建期:主要是评价团队规模结构、运行保障等方面;第二阶段磨合期:评价团队成员情况、课程教学及实践教学情况等;第三阶段稳定期:成员开始进行深度合作和协作,可适度进行全面的评价;第四阶段成效期:团队功能得到充分发挥,重点在专业建设有效度及毕业生的培养质量等方面进行评价。

4. 评价结果处理

成长性评价的目的是为了改进医学技术专业教学团队协同创新行为和完善团队结构模式。所构建的团队模式通过各阶段运行实践,对得到的数据和经验进行归纳与分析,总结该团队模式的研究理论基础是否扎实,模式结构是否适当可行,对不适合的地方进行充实、纠偏及改进或终止。

5. 实证效果分析

医学技术专业教学协同创新团队的建设项目实施以来,取得一些可喜的成果。结合我校2016年本科教学水平审核评估的调查数据分析,医学技术类专业师生对专业人才培养方案的满意度达到90%以上;线上网络课程、课程中心平台建设速度和质量明显提高;教师积极开展新的教学方式方法探讨研究,综合性、设计性、探索性实验项目明显增多;学生对课堂教学和实践教学的满意度达到90%以上;学生能了解及使用如PCR仪、电泳仪、酶标仪、高效液相色谱仪、液闪仪、射线计数仪等现代医学仪器设备^[6];教师的国家级、省部级及校级等科学研究和教学改革的立项项目数量逐年增多;学生参与大学生创新创业计划训练项目的积极性提高,国家级、省级立项项目逐年增多,大创项目的实施效果良好;医学技术类学生的首次就业率95%,用人单位对医学技术类毕业生的认可度达到98%。

医学技术专业教学协同创新团队的建设是一个复杂的过程,受到许多主客观条件的制约。在团队的建设过程中,应深入分析协同创新教学团队的内涵特征和理论基础;在团队的协同模式及组织结构的选择上应结合本校技术类专业的实际情况;团队的运行保障机制需求和成长性评价应具备可操作性。

参考文献

- [1] 陈劲,阳银娟. 协同创新的理论基础与内涵[J]. 科学研究,2012(2):161-164
- [2] 饶燕婷.“产学研”协同创新的内涵、要求与政策构想[J]. 高教探索,2012(4):29-32
- [3] 曹新. 关于医学院校生物技术专业建设和人才培养的思考[J]. 中华医学教育杂志,2005(2):21-22
- [4] 曲戎梅,陈白虹,张艳玲,等. 生物技术实验室开放式管理探讨[J]. 基础医学教育,2010,12(12):1181-1183
- [5] 方丽. 协同创新视域下的高校人才培养模式的重构与选择[J]. 江苏高教,2014(2):107-109
- [6] 陶士强,闻燕,江明珠. 生物技术实验室开放运行的探索与实践[J]. 实验室科学,2010,13(1):127-128